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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

▪ Grundgesamtheit

▪ Untersuchungsgebiet

▪ Stichprobe

3,04 Mio. Entscheidungsträger in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freiberufler mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freiberufler (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.600,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2021 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

▪ Methode

▪ Feldzeit

▪ Fallzahl

▪ Gewichtung

▪ Methodische Gesamtverantwortung

▪ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

▪ Feldinstitute

▪ Auftraggeber

Online-Interviews 

31.08.2021 - 07.09.2021

785 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein

forsa marplan GmbH, Frankfurt a. M.

LAE - Leseranalyse Entscheidungsträger e.V.
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Denken Sie, dass sich deutsche Unternehmen auf nachhaltiges, 
ressourcenschonendes Wirtschaften umstellen?

Ja, eine Mehrheit 

wird umstellen 

oder ist dabei

69%

Eine Minderheit 

wird umstellen

27%

Nein, die 

allermeisten 

können da wenig 

machen

3%

Weiß nicht

1%

Keine fehlenden Werte
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Glauben Sie, dass das Thema Nachhaltigkeit für deutsche 
Unternehmen im internationalen Wettbewerb eher ein Vorteil 
oder eher ein Nachteil ist?

Eher ein Vorteil

66%
Eher ein Nachteil

25%

Weiß nicht

8%
Keine Angabe

1%
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China rüstet technologisch auf. Ist der deutsche Mittelstand 
stark genug, um sich gegenüber der Konkurrenz aus Asien zu 
behaupten?

Ja

19%

Teilweise

60%

Nein

21%

Keine Angabe 0%
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3

4

6

6

13

19

20

29

Rentenreform

Migration und Flüchtlinge

Anpassung der Unternehmenssteuern

Abbau der Staatsverschuldung

Digitalisierung des öffentlichen Sektors

Pandemiebekämpfung

Ökologischer Umbau der Wirtschaft

Bürokratieabbau

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. Keine Angabe

Hier sehen Sie eine Liste an Themen, mit denen sich eine neue Bun-
desregierung beschäftigen könnte. Welches Thema sollte die neue 
Regierung zuerst angehen, welches als zweites, drittes usw.?

3,0

3,6

4,1

3,3

5,6

5,3

5,3

5,0

Ø-Position

in %
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Welchem Kanzlerkandidaten trauen Sie die Erfüllung Ihrer 
Erwartungen am ehesten zu?

Annalena Baerbock

15%

Armin Laschet

20%

Olaf Scholz

27%

Keinem der 

Kandidaten

35%

Keine Angabe

3%
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Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, welche 
Partei würden Sie dann wählen?

27%

18%

21% 21%

2% 2%
3%

CDU/CSU SPD Bündnis 90/

Die Grünen

FDP Die Linke AfD Andere

Partei

Gehe nicht zur Wahl 0,3% /  Keine Angabe 5%
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Welcher Koalition trauen Sie am ehesten zu, dass sie Deutschland in 
den nächsten vier Jahren neue Impulse gibt?

8%

2%

5%

7%

12%

13%

16%

17%

18%

Keine dieser Koalitionen

CDU/CSU und SPD (große Koalition)

CDU/CSU, Grüne und SPD

CDU/CSU, SPD und FDP (Deutschlandkoalition)

CDU/CSU und Grüne (Schwarz-grün)

SPD, Grüne und Linke (Rot-rot-grün)

CDU/CSU und FDP (Schwarz-gelb)

SPD, Grüne und FDP (Ampelkoalition)

CDU/CSU, Grüne und FDP (Jamaika-Koalition)

Keine Angabe 2%
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Wie finden Sie es, dass von vornherein Koalitionen mit bestimmten 
Parteien ausgeschlossen werden?

Finde ich richtig

63%

Finde ich falsch

35%

Keine Angabe

2%
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Sollten Ihrer Ansicht nach berufliche und hochschulische Ausbildung 
gleich wertgeschätzt sein? Sollten also zum Beispiel Meister/Techniker 
dem Bachelor gleichgestellt sein?

Bin dafür

59% Bin dagegen

31%

Weiß nicht

9%Keine Angabe

1%
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Sollten Ihrer Ansicht nach Personengesellschaften und 
Kapitalgesellschaften steuerlich gleich behandelt werden?

Bin dafür

45%

Bin dagegen

27%

Weiß nicht

23%Keine Angabe

5%
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Halten Sie es für richtig, dass die deutschen Autokonzerne sich in den 
kommenden Jahren vom Verbrennungsmotor vollständig 
verabschieden wollen?

Ja

39%

Nein

56%

Weiß nicht

4%
Keine Angabe

1%


